
Abschlussprüfung 2007 
 

an den Realschulen in Bayern 
 
 

BETRIEBSWIRTSCHAFTSLEHRE/RECHNUNGSWESEN 
 

 

TEIL A  PFLICHTAUFGABEN 
 

 Lösungsvorschlag Maximal 

  anrechenbare 
  Fehler 

Aufgabe 1 
 

1.1.1 Es liegt eine Rationalisierungsinvestition vor. 1 

 

1.1.2 Die buchhalterische Behandlung von Anschaffungsnebenkosten wird 

als Aktivierung bezeichnet. 

 

1 

 

1.1.3 0700 MA        96.000,00 € 

2600 VORST     18.240,00 € an 4400 VE      114.240,00 € 

 

3 

 

1.2 6030 AWB          650,00 € 

2600 VORST        123,50 € an 4400 VE          773,50 € 

 

3 

 

1.3.1 Dem Abschreibungsplan liegt das lineare Abschreibungsverfahren 

zugrunde, da die Abschreibungsbeträge in allen Jahren gleich 

hoch sind. 

 

2 

 

1.3.2 Abschreibungssatz: 100% : 12 = 8 1/3% 

 

1 

 

1.4 6160 FRI          450,00 € 

2600 VORST         85,50 € an 2880 KA          535,50 € 3 

  14 
 

Aufgabe 2 
 

2.1 Z. B.: =WENN(B3>B6;D11*C7;D11*C6) 

 

4 

 

2.2 6010 AWF         7.038,00 € 

2600 VORST       1.337,22 € an 4400 VE       8.375,22 € 

 

4 

 

2.3.1 Z. B.: Ein Kredit, bei dem das Unternehmen das Geschäftsbank-

konto bis zum vereinbarten Kreditlimit beanspruchen darf. 

 

1 

 

2.3.2 Rechnungsbetrag                      8.375,22 €   100% 

- Brutto-Skonto                        167,50 €     2% 

Inanspruchnahme Kontokorrentkredit   8.207,72 €    98% 

  

         8.207,72 € • 10,75% • 22 d 

Zinsen: ────────────────────────── = 53,18 € 

                100% • 365 d 

 

Skonto (netto)                      140,76 € 

- Zinsaufwand                        53,18 € 

Einsparung                           87,58 € 

 

5 

 

2.4 4400 VE         8.375,22 € an 2800 BK        8.207,72 € 

                              6012 NF          140,76 € 

                              2600 VORST        26,74 € 4 

  18 

 

 

Umgearbeitet 

auf 19% USt! 
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2 Abschlussprüfung 2007 Teil A – Pflichtaufgaben 

 

Aufgabe 3 
 

3.1 Ein Anleger stellt bei einer Geldanlage in Aktien die 

Rentabilität in den Vordergrund. 

 

1 

 

3.2.1 2700 WP                    an 2800 BK       14.162,22 € 

 

2 

 

3.2.2 Kurswert Conti-Aktien                 14.022,00 €   100% 
+ Spesen                                 140,22 €     1% 

Banklastschrift                       14.162,22 €   101% 

 

Stückzahl: 14.022,00 € : 93,48 €/St. = 150 St. 
 

3 

 

3.3 Dividendengutschrift: 150 St. • 1,00 €/St. = 150,00 € 

 

2800 BK                    an 5780 DDE         150,00 € 

 

3 

 

3.4.1 Bankgutschrift                        14.998,50 € 

- Banklastschrift                     14.162,22 € 

Kursgewinn                               836,28 € 

 

2800 BK        14.998,50 € an 2700 WP       14.162,22 € 

                              5784 EAWP        836,28 € 

 

4 

 

3.4.2 Kursgewinn                               836,28 € 

+ Gesamtdividende                        150,00 € 

Gesamtertrag                             986,28 € 

 

             986,28 € • 100% • 365 d 

Besitzdauer: ─────────────────────── = 458,0 d 

               14.162,22 € • 5,55% 

 

Die Aktien waren 458 Tage im Besitz des Unternehmens. 

 

3 

 

3.5 Begriffe für die Textlücken: 

(A) Hausse    (B) Bullen    (C) Dow Jones 3 
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Aufgabe 4 
 

4.1 Wahlweise zwei der folgenden drei Gründe: 

- Die Geräte werden unter anderem preiswerter. 

- Die MP3-Spieler eignen sich für den mobilen Einsatz. 

- Die steigende Beliebtheit legaler Download-Dienste für 

  Musik im Internet. 

 

2 

 

4.2.1 Verkaufte MP3-Spieler im Jahr 2005     5,9 Mio. Stück 

- verkaufte MP3-Spieler im Jahr 2004   3,2 Mio. Stück 

Zuwachs                                2,7 Mio. Stück 

 

                      2,7 Mio. St. • 100% 

Prozentualer Zuwachs: ─────────────────── = 84,38% 

                         3,2 Mio. St. 

 

Der Zuwachs der verkauften MP3-Player lag im Jahr 2005 gegen-

über dem Vorjahr bei 84,38%. 

 

2 

 

4.2.2              494 Mio. € • 100% 

Umsatz 2004: ───────────────── = 327,15 Mio. € 

                  151% 

 

2 

 

4.3 4.3.1 richtig  4.3.2 richtig  4.3.3 falsch  4.3.4 richtig 4 

  10 
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3 Abschlussprüfung 2007 Teil A – Pflichtaufgaben 

 
 

Aufgabe 5 
 

5.1.1 6520 ABSA                  an 0700 MA        8.000,00 € 

 

2 

5.1.2 01.09.2006  4 Monate 31.12.2006      8 Monate       31.08.2007 

    ├──────────────────────┼──────────────────────────────┤ 

          1.160,00 €                 2.320,00 € 

 

2900 ARA                   an 6900 VBEI      2.320,00 € 

 

 

 

 

 

3 

5.1.3 01.11.2006  2 Monate 31.12.2006      1 Monat        31.01.2007 

    ├───────────────────┼─────────────────────────────────┤ 

            100,00 €                   50,00 € 

 

2690 SOFO                  an 5710 ZE          100,00 € 

 

 

 

 

 

3 

5.1.4 6950 ABFO                  an 3670 EWB       1.300,00 € 

 

2 

5.1.5 6000 AWR                   an 6001 BZKR      1.230,00 € 

 

2 

5.2.1 Konto 6400 AGASV (alternativ: Konto 6420 BBG) 

 

1 

5.2.2 5710 ZE                    an 8020 GUV        1.215,00 € 

 

2 

5.2.3 8020 GUV                   an 3000 EK       312.600,00 € 

 

2 

5.2.4                     312.600,00 € • 100% 

Umsatzrentabilität: ───────────────────── = 6% 

                       5.210.000,00 € 2 
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Summe der maximal anrechenbaren Fehler Teil A: 80 
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